UZASADNIENIE

do Uchwały Nr 870
Rady Miasta Konina
z dnia 29 października 2014 r.
w sprawie uchwalenia „Studium rozwoju gospodarczego wraz 
z programem promocji terenów inwestycyjnych Obszaru Funkcjonalnego Aglomeracji Konińskiej”.
Studium rozwoju gospodarczego Obszaru Funkcjonalnego Aglomeracji Konińskiej jest projektem realizowanym przez Starostwo Powiatowe w Koninie, które reprezentuje wszystkie jednostki samorządu terytorialnego w ramach Obszaru Funkcjonalnego Aglomeracji Konińskiej. Studium jest częścią projektu Aglomeracja konińska – współpraca JST kluczem do nowoczesnego rozwoju gospodarczego.  

Studium składa się z dwóch zasadniczych części – analitycznej i strategicznej. W ramach części analitycznej zawierają się analizy dokumentów strategicznych, analizy uwarunkowań rozwoju gospodarczego, a także załączonych do opracowania map. Część strategiczna Studium zawiera cele strategiczne i kierunki rozwoju gospodarczego OFAL. Cele strategiczne podzielone zostały na cele szczegółowe i działania, które należy wykonać aby osiągnąć wyznaczone cele. Kierunki rozwoju gospodarczego opierają się na obszarach o określonych funkcjach wyznaczonych na obszarze całej Aglomeracji. 

Dodatkowym opracowaniem w ramach Studium jest Program promocji terenów inwestycyjnych. Program promocji wskazuje na najbardziej pożądane formy promocji terenów inwestycyjnych OFAK. 
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