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SPRAWOZDANIE

Z PRACY KOMISJI EDUKACJI I KULTURY 
RADY MIASTA KONINA ZA 2013 ROK


Komisja Edukacji i Kultury została powołana Uchwałą Nr 11 Rady Miasta Konina z dnia 14 grudnia 2010 roku w/s ustalenia składów osobowych stałych komisji Rady Miasta Konina (11 osób w składzie Komisji) i zmieniona uchwałą Nr 289 z dnia 20 grudnia 2011 roku w/s ustalenia składów osobowych stałych komisji Rady Miasta Konina.


W 2011 roku Komisja Edukacji i Kultury pracowała w składzie 11 osób. 
Od 20 grudnia 2011 roku pracuje w składzie 9-osobowym.


Tematyka obrad trzech Komisji, w szczególności Komisji Edukacji i Kultury obejmowała cele i zadania zawarte w uchwalonym przez RMK „Planie Pracy Komisji Edukacji i Kultury na 2013”.


Radni Komisji określili sobie następujące cele:

1. Wspieranie rodzin mieszkańców w opiece nad małym dzieckiem.
2. Przeanalizowanie wyników egzaminów zewnętrznych na wszystkich poziomach kształcenia.
3. Dostosowanie oferty edukacyjnej szkół szczególnie ponadgimnazjalnych do potrzeb dalszego kształcenia uczniów i potrzeb rynku pracy (szkoły zawodowe). 

4. Inicjowanie działań na rzecz starszych mieszkańców Konina.
5. Doskonalenie pracy pracowników samorządowych (na stanowiskach urzędniczych i obsługowych) w szkołach i placówkach.
6. Edukacja przez kulturę mieszkańców Konina.
7. Opiniowanie projektów uchwał na sesje Rady.
8. Uczestniczenie radnych w uroczystościach w przedszkolach, szkołach i placówkach.

W 2013 roku radni Komisji Edukacji i Kultury rozpatrywali sprawy wedle właściwości na 15 wspólnych posiedzeniach, łącznie z Komisją Kultury Fizycznej, Sportu, Turystyki oraz Spraw Młodzieży i Komisją Rodziny, Zdrowia i Spraw Społecznych.


Przebieg obrad trzech ww. Komisji pracownice BRM rejestrowały elektronicznie i sporządzały pisemny protokół wyłożony do wglądu w Biurze Rady Miasta Konina.

Radni Komisji Edukacji i Kultury, Komisji Kultury Fizycznej, Sportu, Turystyki oraz Spraw Młodzieży, Komisji Rodziny, Zdrowia i Spraw Społecznych oraz Komisji Praworządności Porządku Publicznego, obradując razem, mają możliwość rozpatrywania spraw wedle swojej właściwości, ale także z w różnych kontekstach i pod różnym względem.

Komisja Edukacji i Kultury zajmowała się skargą na Dyrektora Centrum Kształcenia Ustawicznego w Koninie. 
Komisja odbyła również posiedzenie w sprawie teraźniejszości i przyszłości Centrum Kształcenia Praktycznego a także odbyła dyskusję na temat rangi wydarzeń kulturalnych w Koninie. Próba wypracowania „Mapy wydarzeń kulturalnych Konina”
Omówiła także projekt uchwały w sprawie zmiany nazwy Szkoły Podstawowej Nr 3 w Koninie im. Jarosława Dąbrowskiego.

Radni Komisji uczestniczyli w ważnych dla przedszkoli, szkół i placówek obchodach rocznic, nadawaniu sztandaru i imienia patrona, uroczystościach szkolnych, konkursach, turniejach sportowych, absolutoriach itp. 
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