BR.0011.6.1.2014

SPRAWOZDANIE

Z PRACY KOMISJI PRAWORZĄDNOŚCI I PORZĄDKU PUBLICZNEGO RADY MIASTA KONINA ZA 2013 ROK


Komisja Praworządności i Porządku Publicznego Rady Miasta Konina przyjęła na 2013 rok następujący plan pracy:

I.   Zadania stałe.

1. Obowiązkowy udział w dyżurach radnych i załatwianie spraw zgłaszanych przez mieszkańców, szczególnie w zakresie bezpieczeństwa i porządku publicznego w mieście.

2. Opiniowanie i wypracowywanie stanowiska Komisji w odniesieniu do materiałów sesyjnych i pism interwencyjnych.

3. Aktywny i twórczy udział oraz stała współpraca przedstawicieli Komisji z Komisją Bezpieczeństwa i Porządku.

4. Utrzymywanie współpracy i współdziałanie z istniejącymi Komisjami Rady Miasta w odniesieniu do porządku i bezpieczeństwa w mieście.

5. Ścisła współpraca z Wydziałami Urzędu Miasta, które są objęte zakresem prac Komisji.

Komisja Praworządności i Porządku Publicznego Konina odbyła w 2013 roku łącznie 12 posiedzeń.

Pierwsze posiedzenie odbyło się 22 stycznia 2013 roku. Na posiedzeniu został rozpatrzony projekt uchwały w sprawie nadania nazwy rondu na skrzyżowaniu ul. Przemysłowa – Ślesińska – Kazimierska „Rondo Bitwy pod Pątnowem 1863”. Ponadto przedstawiono sprawozdanie z pracy Komisji za 2013 rok oraz plany pracy na 2014 r.
Drugie posiedzenie odbyło się 21 lutego 2013 roku. Komisja omówiła i pozytywnie zaopiniowała: 

− projekt uchwały w sprawie nadania nazwy nowo projektowanym ulicom w Koninie, 

−projekt uchwały w sprawie przyjęcia programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie miasta Konina,
− projekt uchwały w sprawie upoważnienia dyrektora Ośrodka Doraźnej Pomocy Osobom z Problemem Alkoholowym i Przemocą w Koninie do udzielania ulg w spłacie niepodatkowych należności budżetowych o charakterze publiczno-prywatnym. 
Po omówieniu materiałów sesyjnych Komisja odbyła wyjazdowe posiedzenie w Ośrodku Doraźnej Pomocy Osobom z Problemem Alkoholowym i Przemocą w Koninie. 

Trzecie posiedzenie Komisji odbyło się 21 marca 2013 roku. Komisja rozpatrzyła i przyjęła:

− ocenę stanu bezpieczeństwa i porządku w mieście Koninie za rok 2012
− projekt uchwały w sprawie przyjęcia Raportu z realizacji Programu Przeciwdziałania Narkomanii dla miasta Konina za 2012 r.

− sprawozdanie z działalności Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodziny w Koninie za 2012 r. oraz informacji o potrzebach w zakresie pomocy społecznej na 2013 r., 
− sprawozdanie z działalności Miejskiego Zespołu Interdyscyplinarnego w Koninie ds. realizacji Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie i Ochrony Ofiar Przemocy na terenie Miasta Konina oraz szczegółowych warunków jego funkcjonowania za 2012 r.
Czwarte posiedzenie Komisji odbyło się 17 kwietnia 2013 roku. Komisja omówiła i pozytywnie zaopiniowała:

− projekt uchwały w sprawie nadania nazw nowo projektowanym ulicom w Koninie,

− Sprawozdanie z realizacji Programu współpracy samorządu miasta Konina z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami za rok 2012,

− ocenę zasobów Pomocy Społecznej za rok 2012 dla Miasta Konina

− projekt uchwały w sprawie przyjęcia Programu dla Rodzin Wielodzietnych z terenu miasta Konina „rodzina 3+”.

Piąte posiedzenie Komisji odbyło się 22 maja 2013 roku. Komisja po omówieniu materiałów sesyjnych odbyła wyjazdowe posiedzenie w siedzibie Wodnego Ochotniczego Pogotowia Ratunkowego, gdzie zapoznała się z działalnością i warunkami lokalowymi jednostki.
Szóste posiedzenie Komisji odbyło się 20 czerwca 2013 roku. Na posiedzeniu Komisja rozpatrzyła:

− projekt uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr 75 Rady Miasta Konina z dnia 30 marca 2011 roku w sprawie nadania nazwy nowo projektowanej ulicy w Koninie.

Radni wysłuchali informacji o sytuacji powodziowej związanej z przekroczeniem stanu alarmowego na rzece Warcie.

Podczas komisji odbyło się spotkanie z przedstawicielami OTOZ Animals w sprawie kotów wolnożyjących.
Siódme posiedzenie Komisji odbyło się 29 lipca 2013 roku.  Na wspólnym posiedzeniu wszystkich komisji zostały omówione materiały sesyjne na XXXVIII sesję Rady Miasta Konina. 

Ósme posiedzenie Komisji odbyło się 20 września 2013 roku. Komisja rozpatrzyła projekt uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr 569 Rady Miasta Konina z dnia 24 kwietnia 2013 roku w sprawie przyjęcia Programu Konińska Karta Rodziny 3+.
Dziewiąte posiedzenie Komisji odbyło się 24 października 2013 roku. Podczas posiedzenia radni wyrazili opinię dotyczącą inicjatywy uchwałodawczej w sprawie likwidacji jednostki organizacyjnej Gminy Konin pod nazwą Straż Miejska.

Ponadto komisja przyjęła informację Prezydenta Miasta Konina o wyznaczeniu podmiotów do przyjmowania skazanych. 
Dziesiąte posiedzenie Komisji odbyło się 19 listopada 2013 roku. Komisja na wspólnym posiedzeniu omówiła i pozytywnie zaopiniowała:

− projekt uchwały w sprawie Programu Współpracy Samorządu Miasta Konina z Organizacjami Pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie za 2014 rok oraz,

− projekt uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr 457 Rady Miasta Konina z dnia 10 maja 2005 roku w sprawie uchwalenia lokalnej strategii rozwiązywania problemów społecznych dla Miasta Konina do 2013 roku w części dotyczącej osób niepełnosprawnych pod tytułem: „OSOBA NIEPEŁNOSPRAWNA W SPOŁECZNOŚCI LOKALNEJ KONINA – STRATEGIA POPRAWY JAKOŚCI ŻYCIA” 
Jedenaste posiedzenie Komisji odbyło się 28 listopada 2013 roku. Na posiedzeniu komisja rozpatrzyła projekt uchwały w sprawie uchwalenia budżetu miasta Konina na 2014 rok oraz projekt uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej miasta Konina na lata 2014-2017.
Dwunaste posiedzenie Komisji odbyło się 17 grudnia 2013 roku. Komisja na wspólnym posiedzeniu Komisji omówiła projekty uchwał zawarte w porządku obrad XLIV sesji Rady Miasta Konina.
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