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SPRAWOZDANIE Z REALIZACJI ZADAŃ
Z ZAKRESU WSPIERANIA RODZINY ZA 2013 ROK 

ORAZ PRZEDSTAWIENIE POTRZEB ZWIĄZANYCH Z REALIZACJĄ ZADANIA  

Konin, styczeń 2014 rok


Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Koninie w 2013 roku  kontynuował realizację zadań  w zakresie wspierania rodziny, kierując się dobrem dziecka, dobrem rodziny jako naturalnego środowiska rozwoju dziecka, przy współdziałaniu instytucji i organizacji, pracujących z dziećmi           i rodzicami. 

Działania w tym zakresie oparto o Gminny program wspierania rodziny w Koninie na lata 2012-2014, który  został przyjęty Uchwałą Nr 396 Rady Miasta Konina z dnia 27 czerwca 2012 roku. Program jest spójny z ,,Lokalną Strategią Rozwiązywania Problemów Społecznych dla Miasta Konina na lata 2006-2015”,   w części dotyczącej  programów pomocy społecznej, profilaktyki rozwiązywania problemów alkoholowych i innych, których celem jest integracja osób i rodzin                  z grup szczególnego ryzyka, a mianowicie ,,Lokalnym systemem pomocy dziecku i rodzinie oraz przeciwdziałania przemocy w  rodzinie w mieście Koninie. Ponadto jest spójny  ze ,,Strategią rozwoju Konina 2007 – 2015”, przyjętą Uchwałą Nr 116  Rady Miasta  Konina z dnia 27 czerwca 2007r. Wsparcie rodziny to także profilaktyka mająca na celu ochronę rodziny przed dysfunkcją. Opracowanie w/w programu wynikało z treści art. 176 Ustawy z dnia  9 czerwca 2011r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej. 

Wobec rodziny przeżywającej trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Koninie podjął działania, których celem jest zapewnienie wsparcia i pomocy, szczególnie poprzez:

· analizę sytuacji rodziny i środowiska rodzinnego oraz przyczyn ewentualnego kryzysu w rodzinie, 

· wzmocnienie roli i funkcji rodziny,

· rozwijanie umiejętności opiekuńczo-wychowawczych rodziny, 

· podniesienie świadomości w zakresie prawidłowego funkcjonowania rodziny,

· pomoc w integracji rodziny poprzez poprawę  więzi i relacji w rodzinie,
· przeciwdziałanie marginalizacji i degradacji społecznej rodziny, 

· umożliwienie korzystania z poradnictwa specjalistycznego.

Praca z rodziną podejmowana była zarówno w rodzinie wymagającej  wsparcia, aby mogła  poradzić sobie z przeżywanymi trudnościami, tak by nie dochodziło do działań interwencyjnych               w postaci umieszczenia dziecka w pieczy zastępczej, jak i w rodzinie w sytuacji umieszczenia czasowego dziecka poza rodziną. Wówczas działania pomocowe zmierzały do stworzenia takich warunków w funkcjonowaniu rodziców umieszczonego dziecka, by możliwy był powrót dziecka do rodziny biologicznej.  


Asystenci rodziny pracowali z rodzinami, u których występowało wiele sprzężonych problemów, między innymi: niskie umiejętności opiekuńczo-wychowawcze i prowadzenia gospodarstwa domowego, uzależnienia, bezrobocie, ubóstwo, zła sytuacja mieszkaniowa,  przewlekła choroba, niepełnosprawność, przemoc, wyuczona bezradność, zaburzenia psychiczne, których występowanie powoduje trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych.

W 2013 roku  sześciu asystentów rodziny z Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie                w Koninie objęło pomocą  93 rodzin  w tym 205 dzieci, z tego trzech asystentów pracowało                   w ramach konkursu  - Resortowego Programu Wspierania Rodziny i Systemu Pieczy Zastępczej na  rok 2013  „Asystent rodziny i Koordynator rodzinnej pieczy zastępczej”.

Wspieranie rodziny w ramach asystenta rodziny jest procesem powolnym i długotrwałym, dającym bardzo trudno osiągalne wymierne efekty działania, powodujące doprowadzenie rodziny do istotnych zmian postępowania członków rodziny i ich sytuacji życiowej, niwelujące destruktywne zachowania członków rodziny, samodzielności w realizowaniu spraw rodzinnych,              a tym samym podniesienie jakości życia członków rodziny. 

W  trakcie realizacji programu 51 rodzin zakończyło współprace z asystentami rodziny :

· 4  rodziny- ze względu na zaprzestanie współpracy z asystentem,

· 1 rodzina ze względu na  zmianę miejsca zamieszkania (poza terenem miasta Konina),

·  1 rodzina ze względu na tragiczną śmierć jedynego rodzica dzieci,

· 45 rodzin ze względu na zakończenie Resortowego programu wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej na  rok 2013 „Asystent rodziny i Koordynator rodzinnej pieczy zastępczej”.

Asystent rodziny w 2013 roku zakończył pracę z 4 rodzinami z uwagi na brak współpracy.                     Jedna rodzina zerwała kontakt z asystentem po tym jak wyprowadziła się z wynajętego mieszkania, adres rodziny nie jest znany. Dwoje dzieci z tej rodziny trafiło do Pogotowia Opiekuńczego                     w Koninie, gdzie przebywają do dnia dzisiejszego, pozostała dwójka dzieci przebywa u najbliższej rodziny i ma zapewnioną należytą opiekę. W przypadku drugiej rodziny  współpraca ustała                         z powodu braku efektów (uzależnienie od alkoholu). Troje dzieci z tej rodziny zabezpieczono przez umieszczenie w Zawodowej Rodzinie Zastępczej pełniącej funkcję pogotowia rodzinnego. Pozostałe dwie rodziny zrezygnowały ze współpracy z własnej inicjatywy, informując asystenta            o swojej rezygnacji. Dzieci  pozostały w rodzinie i są w kręgu zainteresowania pracowników socjalnych z Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Koninie oraz Sądu Rejonowego w Koninie. 

W przypadku rodziny, w której doszło do tragicznej śmierci rodzica, dwojgiem osieroconych dzieci zajęła się rodzina, która ubiega się o ustanowienie rodziny zastępczej. 

Trzech asystentów rodzin zakończyło współpracę z 45 rodzinami z uwagi na zakończenie Resortowego programu wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej na  rok 2013  „Asystent rodziny i Koordynator rodzinnej pieczy zastępczej”. Wszystkie te rodziny pozostały pod opieką pracowników socjalnych, którzy pomagają rodzinom w  ramach swoich kompetencji.


W pozostałych rodzinach pomimo zintensyfikowanych działań jakie podejmowali asystenci  rodziny  wspólnie z pracownikami socjalnymi i kuratorami nie udało się w każdej rodzinie  wypracować prawidłowego   pełnienia funkcji opiekuńczo – wychowawczej skutkiem czego                   z 4 rodzin  8 dzieci umieszczono  w pieczy zastępczej  (pogotowie opiekuńcze, zawodowe  rodziny zastępcze pełniące funkcję pogotowia rodzinnego). Poza 8 wyżej wymienionych dzieci, również             13 dzieci z 7 innych rodzin objętych wsparciem asystenta rodziny, w roku ubiegłym, także przebywało w pieczy zastępczej, które trafiły tam przed rozpoczęciem pracy przez asystenta rodziny. Dzieci przebywały: w Zespole Wspierania Rodziny „Szansa” w Kosewie, Pogotowiu Opiekuńczym, Zawodowej Rodzinie Zastępczej pełniącej funkcję pogotowia rodzinnego, spokrewnionej rodzinie zastępczej, Młodzieżowym Ośrodku Wychowawczym w Strzelnie, Młodzieżowym Ośrodku Adaptacji Społecznej w Koszalinie.


Współpraca asystentów z rodzinami zaowocowała powrotem do domów rodzinnych                         z pieczy zastępczej 10 dzieci z 7 rodzin, w tym 2 dzieci   z zawodowej rodziny zastępczej pełniącej funkcje pogotowia rodzinnego, 4 dzieci powróciło  z Pogotowia Opiekuńczego w Koninie, 4 dzieci powróciło z niezawodowej rodziny zastępczej. 

Asystenci rodzin działając na rzecz poprawy sytuacji rodzin kontaktowali się w szczególności                                               z następującymi instytucjami: Urzędem Miejskim w Koninie, Powiatowym Urzędem Pracy                             w Koninie, Urzędem Skarbowym w Koninie, Urzędem Stanu Cywilnego w Koninie, Zakładem Aktywności Zawodowej w Koninie, Zakładem Ubezpieczeń Społecznych w Koninie i Poznaniu, szkołami, przedszkolami, placówkami służby zdrowia, kancelariami komorniczymi i prawniczymi,  zakładem energetycznym, bankami, Chrześcijańską Służbą Charytatywną w Koninie, Caritas, ośrodkami pomocy społecznej w innych gminach. 

Współpraca asystentów rodzin z innymi pracownikami Ośrodka i Sądu Rejonowego w Koninie doprowadziła do tego, że 3 rodziny w 2013 roku skorzystały z pomocy w formie schronienia              w Sekcji Poradnictwa Rodzinnego  i Interwencji Kryzysowej w Koninie oraz porad tamtejszych specjalistów. Powodem umieszczenia była przemoc w rodzinie oraz narastające konflikty  rodzinne. 

U większości rodzin objętych wsparciem asystentów rodziny wzrosło zaufanie co do skuteczności różnych form pomocy w tym niepieniężnej.  Po wprowadzeniu asystenta rodziny zaobserwowano częściową poprawę funkcjonowania rodzin w różnych aspektach życia codziennego, zmianę postaw społecznych, oraz wzmocnienie więzi rodzinnych.              

Cel główny programu realizowano poprzez cele szczegółowe, które osiągano także przez  działania w ramach współpracy z wymienionymi instytucjami i organizacjami pozarządowymi.

	LP
	Nazwa instytucji i organizacji z którą współpracował asystent rodziny.
	Liczba   rodzin   których   dotyczyło   wsparcie
	Podjęte działania

	1
	Miejski  Ośrodek Pomocy Rodzinie w Koninie

-inni specjaliści
	93
	· zapewnienie pomocy i wsparcia  w środowisku zamieszkania poprzez stały kontakt i współpracę,                                           z pracownikiem socjalnym.

· pośrednictwo w załatwieniu formalności niezbędnych do uzyskania  m. in. świadczeń                 z pomocy społecznej, świadczeń rodzinnych, stypendiów, świadczeń z funduszu alimentacyjnego.

· pomoc w uzyskaniu specjalistycznego poradnictwa (psycholog, pedagog, radca prawny).

· motywowanie do udziału            w projekcie „Wykorzystaj  swoją szansę” realizowanym przez  Ośrodek.

	2
	Sąd Rejonowy w Koninie


	57
	· stała współpraca – wspólne wizyty środowiskowe                     z kuratorami zawodowymi                     i społecznymi z  Sądu Rejonowego mająca na celu poprawę funkcjonowania rodziny,

· kontakt z  komornikami sądowymi w celu uzyskania alimentów na dzieci.

	3
	Miejska Poradnia Psychologiczno- -Pedagogiczna


	36
	· pomoc rodzinom                          w diagnozowaniu możliwości rozwojowych dzieci                           i młodzieży,

· wspólne wizyty w poradni, wymiana informacji                        z psychologami i pedagogami                  w celu uzyskania opinii dotyczącej kształcenia  indywidualnego bądź specjalnego.

	4
	Powiatowy Urząd Pracy


	81


	· mobilizowanie do stałego kontaktu z PUP, kontaktu           z doradcami zawodowymi, Klubem  Pracy.

	5
	Pogotowie Opiekuńcze,   Zawodowa Rodzina Zastępcza pełniąca  funkcję  pogotowia rodzinnego
	18
	· współpraca mająca na celu monitorowanie sytuacji dzieci,

· udział w spotkaniach wychowawców i kuratorów - wymiana informacji na temat rodzin.

	6
	Placówki oświatowo- -wychowawcze
	90
	· stały kontakt z wychowawcami, pedagogami szkolnymi, dyrektorami, pielęgniarkami szkolnymi w celu wymiany  informacji, działania zmierzające do   objęcia dożywianiem wszystkich tego wymagających dzieci.

	7
	Urząd  Miejski   w  Koninie Wydział Spraw Lokalowych
	49
	· współpraca z pracownikami wydziału spraw lokalowych dotycząca przyznania , zamiany lokalu, umorzenia zaległości za czynsz lub rozłożenia zaległości na raty,

· motywowanie do składania wniosków  o przydział lokalu                 i pomoc w  jego wypełnieniu,

· pomoc w sporządzaniu  wniosków o dodatki mieszkaniowe.



	8
	Spółdzielnie mieszkaniowe
	20


	· pomoc w sporządzaniu pism dotyczących umorzenia lub rozłożenia  na raty zaległości czynszowych,

· załatwianie formalności związanych  z dezynsekcją mieszkań,

· motywowanie do regularnego opłacania czynszu.

	9
	Placówki służby zdrowia
	93
	· współpraca z lekarzem pierwszego kontaktu oraz innymi specjalistami,

· motywowanie do podjęcia                              i kontynuowania leczenia - terapii,

· pomoc rodzinom w uzyskaniu dostępu do świadczeń zdrowotnych,

· wspólne wizyty w przychodniach, poradniach specjalistycznych,

· propagowanie zdrowego stylu życia.

	10
	Organizacje pozarządowe


	93
	· informowanie i pomoc                        w uzyskaniu bezpłatnej żywności  oraz  odzieży,

· motywowanie dzieci do korzystania z placówek wsparcia dziennego,

· współpraca z Fundacją          „Podaj Dalej”- wolontariat.

	11
	Komenda Miejska Policji
	22


	· wspólne wizyty                                z dzielnicowymi   mające na celu monitorowanie sytuacji rodzin zagrożonych problemem alkoholowym  w szczególności w godzinach wieczornych.


     1. Ścisła współpraca asystentów  z innymi  pracownikami Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie    w Koninie pozwoliła rodzinom   na uzyskanie  pomocy (między innymi świadczenia z pomocy społecznej, świadczenia rodzinne, stypendia szkolne, zasiłki szkolne, świadczenia  z funduszu alimentacyjnego). Najbardziej potrzebującym rodzinom pomagano w organizowaniu wsparcia              w formie rzeczowej, co w efekcie doprowadziło do odnowienia i wyposażenia mieszkań                         w niezbędne sprzęty gospodarstwa domowego między innymi: meble, dywany, sprzęt rtv i agd. Dostarczono również odzież, obuwie,  zabawki oraz środki higieny i czystości, żywność w formie paczek świątecznych (pozyskano anonimowych darczyńców).  Asystenci  pomagali dzieciom                 w odrabianiu lekcji, uczestniczyli w zabawach, organizowali czas wolny, opiekowali się nimi, aby matka mogła wypełnić obowiązki domowe, załatwić sprawy urzędowe. Efektem tych działań było podniesienie umiejętności wychowawczych przez rodziców, nauczenie się zabaw z dziećmi, podziału obowiązków wobec wszystkich domowników. Jedna rodzina w ramach usamodzielnienia zamieszkała w mieszkaniu chronionym.  W przypadku innej rodziny praca asystenta zaowocowała powrotem matki z dzieckiem z Domu Samotnej Matki „Monar” w Turowie do Konina.                      Kobieta wraz z synem i jego ojcem zamieszkała w wynajętym lokalu prowadząc wspólne gospodarstwo domowe. Rodzina dzięki podjętym działaniom zmierza do usamodzielnienia.

Asystenci pomagali również rodzinom  w przygotowywaniu różnego typu  pism urzędowych  (wniosków, podań, pozwów sądowych, odwołań) czego efektem było uzyskanie np. alimentów, podwyżek alimentów, ustalenie kontaktów rodzica z dziećmi, odzyskaniem praw do opieki nad  dziećmi.  Asystenci  rodzin towarzyszyli rodzinom w chwilach trudnych, stresujących, a czasem kryzysowych (interwencje policji, rozprawy   w sądach, rozmowy z kuratorami). Działania te miały na celu wesprzeć i wzmocnić daną rodzinę.

   Wielokrotnie w celu osiągnięcia porozumienia w rodzinie asystenci brali udział w mediacjach  pomiędzy  bliższymi   i dalszymi członkami rodziny, sąsiadami, prowadzili rozmowy edukujące              w prowadzeniu gospodarstwa domowego (planowanie wydatków, zakupów, remontów) utrzymywania czystości w mieszkaniu i higieny osobistej, dbania o potrzeby własne i członków rodziny.  W rodzinach poprawiły się relacje między członkami rodzin, co spowodowało  lepszą komunikacją w rodzinie -umiejętność słuchania, wyrażania swoich emocji, opinii i przekonań. Poprawa relacji w rodzinie miała również miejsce ze względu na podjętą terapię leczenia uzależnień od alkoholu, utrzymywanie abstynencji przez uzależnionych członków rodzin. Rodzinom umożliwiono bezpłatny dostęp do poradnictwa psychologicznego, pedagogicznego, prawnego w Sekcji Poradnictwa Rodzinnego i Interwencji Kryzysowej oraz w Klubie Integracji Społecznej Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Koninie. Z Konińskiej Karty Rodziny 3+ uprawniającej  do korzystania z ulg i zniżek skorzystało 17 rodzin.

   W projekcie „Wykorzystaj swoją szansę” współfinansowanego ze środków Unii Europejskiej                         w ramach Europejskiego Funduszu  Społecznego, którego celem było zwiększenie aktywności zawodowej i społecznej wśród osób zagrożonych wykluczeniem społecznym  z powodu bezrobocia  udział brało  5 osób, które ukończyło projekt z wynikiem pozytywnym.

2. W wyniku współpracy  asystentów  z kuratorami  sądowymi  5 - osób podjęło leczenie odwykowe, w tym 3 - osoby nadal utrzymują abstynencję. Ponadto 15 osób kontynuowało terapię rozpoczętą w 2012 roku i prowadziło trzeźwy tryb życia. Swoimi działaniami asystenci przyczynili się do uzyskania zgody na urlopowanie wychowanków na czas określony (dni wolne od nauki)              dla 16 dzieci  z placówki opiekuńczej do domu rodzinnego.  

3. Asystenci rodziny  współpracowali z Poradnią Psychologiczno- Pedagogiczną w Koninie.                        W związku z podjętymi działaniami 59 dzieci z 36 rodzin objętych jest pomocą w/w poradni. Rodzice otrzymali również wskazówki dotyczące dalszego postępowania z dzieckiem celem zapobiegania problemom opiekuńczo -wychowawczym. Rodziny korzystały  z porad psychologa, pedagoga   w powyższej poradni.

4. Współpraca asystentów rodzin z Powiatowym Urzędem Pracy  zaowocowała,  podjęciem  zatrudnienia na umowę o pracę przez 9  osób ( umowy o dzieło, umowy zlecenie), oraz    podjęciem  prac dorywczych , sezonowych przez  23 osoby.  

5. Asystenci współpracowali z pogotowiem opiekuńczym oraz  zawodowymi rodzinami zastępczymi pełniącymi funkcję  pogotowia rodzinnego. Współpraca miała na celu uzyskanie informacji o częstotliwości odwiedzin rodziców u swoich dzieci, przebiegu wizyt oraz funkcjonowania dzieci  w nowym otoczeniu, środowisku oraz w szkole. Asystenci współpracowali                    z  rodzinami w celu poprawy ich  sytuacji życiowej,  aby dzieci mogły do nich  powrócić. Asystenci uczestniczyli  w Zespołach ds. oceny wychowanków w Pogotowiu Opiekuńczym i Zespole Placówek Wspierania Rodziny  „Szansa” w Kosewie.

6. Dzięki współpracy z instytucjami oświatowymi rodzice poprawili i zwiększyli kontakt
z pedagogami szkolnymi i wychowawcami. Dzieci poprawiły wyniki  w nauce, zwiększyła się ich frekwencja na zajęciach,  zostały  zmotywowane do udziału w zajęciach korekcyjno– kompensacyjnych, zajęciach pozalekcyjnych, korzystania z posiłków. Zwiększyło się zaangażowanie rodziców w życie szkolne dzieci.

7. Asystenci pomagali rodzinom w sporządzeniu wniosków o zamianę lub przydział lokalu socjalnego lub komunalnego. W przypadku 49 rodzin asystenci kontaktowali się
z  Wydziałem Spraw Lokalowych Urzędu Miejskiego w sprawie przydziału mieszkania, dodatków mieszkaniowych, umorzenia lub rozłożenia na raty zadłużenia, 2 rodziny otrzymały lokal komunalny, a 1  rodzina  otrzymała mieszkanie socjalne.

     8. Współpracowano nadal ze spółdzielniami mieszkaniowymi, PGKIM oraz  AS PAK  w sprawie            20 rodzin. 










           Asystenci rodziny  kontaktowali się z pracownikami w celu umorzenia bądź rozłożenia na raty zadłużeń. U jednej rodziny  w mieszkaniu przeprowadzono dezynsekcję.

9. Kontynuowano nadal współpracę z placówkami służby zdrowia (przychodnie, szpitale)                   w celu zasięgnięcia informacji dotyczących  między innymi: szczepień dzieci, regularności wizyt
w poradniach, podjęcia leczenia przez członków rodzin objętych pomocą. Motywowano rodziny             do systematycznego korzystania z porad  psychologa, lekarza psychiatry, logopedy (w przypadku dzieci) oraz innych specjalistów.

10. Wszystkie rodziny objęte asystenturą korzystały  systematycznie z pomocy Chrześcijańskiej Służby Charytatywnej i Caritasu. Asystenci współpracowali również z Fundacją
„Podaj dalej” oraz liderem projektu „Szlachetnej Paczki”. Świąteczną paczkę otrzymały 3 rodziny, natomiast dzieci z 18-rodzin skorzystały z paczek świątecznych przygotowanych przez Kościół Zielonoświątkowy w Koninie Zbór „Chrystus Dla Wszystkich”. Do środowiskowych ognisk wychowawczych, świetlic socjoterapeutycznych i  środowiskowych oraz  osiedlowego  domu kultury łącznie uczęszczało 59 dzieci. Ponadto dzieci uczęszczające do świetlic  i ognisk otrzymały pomoc rzeczową w formie odzieży zimowej. 

11. Kontynuowano wypracowany wspólny plan mający na celu zwiększenie częstotliwości wizyt dzielnicowych z Komendy Miejskiej Policji w środowiskach z problemem alkoholowym, przemocą, zwłaszcza  w godzinach popołudniowych i  wieczornych.  Na skutek działań asystentów policja podejmowała skuteczne interwencje w sprawie przemocy w rodzinie. 

Realizatorzy i partnerzy Gminnego Programu Wspierania Rodziny  starali się poprawić sytuację dziecka i rodziny, poprzez zwiększenie poczucia bezpieczeństwa, ograniczenia dysfunkcji, zminimalizowanie negatywnych zachowań oraz stworzenie skutecznego systemu wsparcia dla rodziny i dziecka w ramach swoich kompetencji. 

Skala problemów występujących w rodzinach w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych wymaga zwiększenia zatrudnienia asystentów rodziny.  Dlatego Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Koninie będzie starał się pozyskiwać środki na zatrudnienie asystentów rodziny także z innych źródeł niż budżet miasta. 
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